

ПАТРИОТИЗМ И ИДЕЯ СЛУЖЕНИЯ ОТЕЧЕСТВУ В РЕАЛИЯХ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

А. Ю. Тумин

Московский университет МВД России имени В. Я. Кикотя

Поступила в редакцию 11 марта 2024 г.

Аннотация: автор, опираясь на традиционные и современные подходы исследования сущности патриотизма и идеи служения Отечеству, рассматривает их в контексте реалий современной России. Исследование основывается на анализе мнений молодежи по данному вопросу как социальной группы, являющейся маркером и проводником общественного мнения и изменений. Автор подчеркивает значимость патриотического воспитания в современных условиях развития России, а также выдвигает гипотезу, что в процессе воспитания молодых людей в духе патриотизма и идеалов служения Отечеству особую значимость имеет референтная группа сверстников, что доказано в исследовании. Сегодня патриотизм и идея служения Отечеству в России воспринимаются как единое целое и выражаются и как личностная позиция индивида, и как критерий отношения к обществу и государству.

Ключевые слова: идентичность, идея служения Отечеству, культура, патриотизм, патриотическое воспитание, социокультурная деятельность.

Abstract: the author, relying on traditional and modern approaches to studying the essence of patriotism and the idea of serving the Fatherland, considers them in the context of the realities of modern Russia. The study is based on an analysis of the opinions of young people on this issue as a social group, which is a marker and conductor of public opinion and change. The author emphasizes the importance of patriotic education in the modern conditions of Russian development, and also puts forward the hypothesis that in the process of educating young people in the spirit of patriotism and the ideals of serving the Fatherland, the reference group of peers is of particular importance, which is proven in the study. Today patriotism and the idea of serving the Fatherland in Russia are perceived as a single whole and are expressed as the personal position of the individual and as a criterion for attitude towards society and the state.

Key words: identity, idea of serving the Fatherland, culture, patriotism, patriotic education, sociocultural activity.

Проблема исследования патриотизма и идеи служения Отечеству все чаще становится предметом научного исследования целого ряда дисциплин: к ней обращаются педагоги в надежде найти наиболее действенную стратегию патриотического воспитания молодежи; философы стремятся к наиболее глубокому пониманию сущности идей и идеалов служения Отечеству и их месту в структуре мировоззрения современного гражданина; психологи рассматривают патриотизм в контексте когнитивно-поведенческого ракурса; историки проводят параллели с предшествующими периодами развития России и т. д. Так, патриотизм и идея служения Отечеству стали центральной темой в последних за прошедшие пять лет научных исследованиях В. В. Ковалева, Л. В. Коноваловой, Ю. А. Лазаревой, А. А. Строкова и др. Высокий интерес к исследованию патриотизма и идей служения Отечеству продиктован той сложной и опасной ситуацией, в которой в настоящее время развивается наше общество.

Во-первых, Россия оказалась в центре все более углубляющегося и нарастающего кризиса в геополитических отношениях между странами Запада и Востока. Очевидно, что противостояние имеет не только политико-экономическую сущность, но и тесно связано с противоречиями в культурном, нравственном полях. Более того, предшествующие годы развития отношений между Россией и странами Западного мира привели к масштабному распространению западной массовой культуры и образа жизни, что привело к частичной утрате культурного кода россиян и угрожает формированию единого общественного мнения, что само по себе создает угрозу разобщенности общества перед лицом внешнего опасного воздействия. В таких условиях обращение к теме исследования патриотизма и идей служения Родине продиктовано необходимостью снижения влияния западной культуры на сознание россиян и возрождением российской культуры и мировоззрения, центральное место в которых занимают патриотизм и идея служения Отечеству.

Во-вторых, патриотизм и идеи служения Отечеству сегодня рассматриваются как «барьеры», препятствующие распространению среди молодежи деструктивной идеологии. «Сегодня борьба идет не только и не столько за территории и за ресурсы. Война идет за умы. Поэтому патриотизм, как базовая идеология, – это в том числе безопасность нашей страны», – сказал А. М. Ильницкий на круглом столе на форуме «Армия-2016» [1]. Когнитивное, ментальное и информационное негативное воздействие на личность приводит к разрушению ее самости, отрицанию своей идентичности как гражданина России, что обуславливает необходимость тщательной проработки стратегии патриотического воспитания молодежи.

В-третьих, патриотизм и идея служения Отечеству на всем долгом пути развития государственности и самобытности нашей страны являлись неотъемлемой частью ее культурного кода и занимали центральное место в структуре традиционных российских ценностей, возрождение которых на сегодняшний день является одной из первостепенных государственных задач. Данную мысль не единожды высказывал Президент Российской Федерации В. В. Путин, подчеркивая традиционные российские ценности как составляющие суверенитета нашего государства: «Я уверен, что одна из отличительных черт людей России – исполнение долга без жалости к себе, когда обстоятельства этого требуют. Такие ценности, как самоотверженность, патриотизм, любовь к своему дому, семье и Родине остаются основополагающими и неотъемлемыми для российского общества и по сей день. Эти ценности в немалой степени являются основой суверенитета нашей страны» [2].

Эта проблематика существенно ранее нашла актуализацию в философских рассуждениях отечественных классиков. Анализируя творчество Ильина, можно прийти к выводу о том, что патриотизм представляет собой естественный результат духовного становления человека, плод его усилий в развитии себя и раскрытии духовных устремлений. Однако момент соединения единичной духовности и духовности народа свидетельствует о важности культурного фактора, равно как и тот момент, что Ильин признавал возможность «пробуждения патриотизма» извне, через яркие примеры одухотворенности других людей патриотическими ценностями.

Характеризуя современный этап осмысления проблематики патриотизма, включая его культурный аспект, можно заключить, что в настоящее время складывается тенденция рассмотрения патриотизма, прежде всего, как частной формы общественного сознания, имеющей сложный, составный характер и включающей в себя наравне с представлениями о своей стране также ценностные ориентации, деятель-

ные установки, оценочные суждения, направленные на внешнюю социально-политическую действительность. Современные исследователи обращают внимание на то, что процессы формирования патриотизма и способ социально-политической самоидентификации находятся в тесной связи с менталитетом членов общества и содержанием культуры, которое непрерывно влияет на их мировосприятие, представляя как сведения об окружающей социальной реальности, так и ценностные ориентиры, на основании которых становится возможным формирование отношения к ней. Это определяет значимость глубинных культурных процессов, протекающих «на поверхности» информационных отношений.

Из сказанного следует, что необходимость углубленного и всестороннего исследования патриотизма и идеи служения Отечеству подтверждается как государственной потребностью, так и общественным стремлением возродить духовно-культурную идентичность России. Но возможно ли это сделать, не имея четкого представления о сущности патриотизма и идеи служения Отечеству в реалиях современной России? Думается, что нет. Обзор научно-исследовательской литературы в данной области не дает четкого представления о том, что понимается под «патриотизмом» и «идеями служения Отечеству» сегодня в силу разрозненности авторских мнений и подходов. Отметим, что понятия «патриотизм» и «идея служения Отечеству» в настоящее время воспринимаются как синонимичные. По этой причине основным лейтмотивом нашего исследования является изучение сущности и содержания патриотизма и идеи служения Отечеству в контексте современных российских реалий для дальнейшего использования полученных результатов в процессе формулирования направлений изучения рассматриваемых нами феноменов.

Характерным моментом в данном случае является то, что патриотизм оценивается как форма духовного самосознания народа, национальные черты которого имеют выдающийся, специфический характер. Патриотизм тем самым связан не с политическим началом общества, но с областью ментальных характеристик народа, проживающего в России. Неслучайно именно народ выступает в значительной доле философских работ в качестве одного из ключевых объектов рефлексивного осмысления. И здесь мы, собственно, вплотную подходим к постановке вопроса о культурной определенности патриотической позиции, развертываемой и осмысляемой на уровне русской философской традиции. Для того чтобы осмыслить данный аспект, стоит первоначально задаться вопросом о том, что может характеризовать конкретный народ в исторической перспективе (здесь стоит подчеркнуть, что речь идет именно о народе как целостном объединении, а не о населении как

совокупности отдельных людей, объединенных внешней включенностью в структуру одного государства). Постановка вопроса о русском национальном характере, анализ духовных характеристик русского народа – это вопросы, ориентированные на выяснение, прежде всего, культурных характеристик, определяющих ценности, способ видения окружающего социального мира, способ реакции на тяжелые испытания, которые нередко выпадают на долю русского народа. В системе «народ – государство» именно народ рассматривается великими русскими философами как основа русской культуры, носитель ее духовного содержания, в то время как политический аспект рассматривается в качестве второстепенного. Это определяет некоторую парадоксальность рассмотрения проблематики патриотизма в русской философии и отчасти объясняет готовность русской интеллигенции к революционной активности в начале XX в. Подтверждая обозначенный выше тезис, Т. В. Беспалова характеризует одну из особенностей прочтения проблематики патриотизма в философии Н. А. Бердяева, который отвергает «детерминированное положение патриотизма от государственно-политического момента, считая, что эта зависимость изменяет сущность национального чувства» [3, с. 85]. Примечательным моментом в философии Бердяева является то, что патриотизм представляет собой безусловное признание значимости Отечества, но одной из характерных русских черт является стремление к обоснованию своих патриотических установок. Как отмечает Т. В. Беспалова, данный момент объясняется противоречием между безусловной любовью к Родине и неблагоприятной ситуацией в обществе, которая заставляет стыдиться за это чувство и оправдывать его [3]. Отчасти это свидетельствует об идеалистическом характере патриотизма как формы отношения, полагающем ценность «должного» состояния своей страны, умозерцание которого позволяет любить ее, несмотря на все неприглядные стороны ее состояния, воспринимаемые человеком.

Обращаясь к последним научным достижениям в рассматриваемой нами области, необходимо выделить несколько авторских подходов и мнений, раскрывающих основные направления в исследовании патриотизма и идеи служения Отечеству. Патриотизм как важнейший компонент духовно-нравственного развития фигурирует в работах П. Г. Мартысюк [4]. Исследует его как онтологическую универсалию единения общества А. М. Душкин [5]. А. А. Яблонских ориентируется в исследовании духовной традиции служения Отечеству на традиционный в российской культуре образ война [6]. Большинство из проанализированных нами исследователей патриотизма и идеи служения Отечеству в своих работах ссылаются на культурно-историческую традицию и продолжают развивать ее

[7–9]. Несомненно, такой подход позволяет обосновать значимость и ценность рассматриваемых нами ценностей для российской государственности и культуры. Однако, по нашему мнению, существенным упущением такого подхода является отсутствие исследования современного понимания традиционных ценностей, их сущности и содержания, так как развитие общества и появление новых форм взаимодействия между социумом и государством не может не обуславливать появление новых черт в структуре патриотизма и идеи служения Отечеству.

Следует отметить, что патриотизм и идея служения Отечеству не являются врожденными чертами личности, они формируются в процессе социализации и воспитательного воздействия. Это означает, что ответственность за формирование указанных чувств лежит на все социуме и государственных институтах. Естественно, основным объектом патриотического воспитания и формирования идеи служения Отечеству является молодежь – как социальная группа, наиболее подверженная внешнему воздействию и представляющая собой маркер социальных изменений в обществе. Это подтверждается и в более ранних публикациях: «...следует обратить внимание на то, что развитое патриотическое сознание является результатом воздействия на мировоззрение субъекта культурных факторов, что связано с принятием в качестве приоритетных ценностных ориентаций интересов социальной системы, в которую включен человек» [7]. Наше исследование основано на анализе мнения молодежи о том, что представляет собой патриотизм и идеи служения Отечеству в реалиях современной России.

В качестве эмпирического материала нами использованы результаты социологического исследования «Патриотизм и молодежь», проведенного МБУ ММЦ «Шанс». В исследовании приняли участие 500 человек в возрасте от 14 до 30 лет. Исследование проводилось методом опроса, сроки проведения: январь–март 2023 г. [10].

Основным вопросом (и наиболее важным в контексте исследования мнения молодежи) стал «Считаете ли Вы себя патриотом?». Утвердительно на него ответили 320 человек, или 64 % опрошенных. При этом ответили «нет» или затруднились с ответом 35 % респондентов. По нашему мнению, этот показатель свидетельствует о наличии разрозненных мнений в среде молодежи. Анализируя предшествующие исследования, необходимо отметить, что в социологическом исследовании ВЦИОМ в 2022 г. 35 % молодых людей в возрасте от 18 до 24 лет назвали себя «гражданами мира», а не патриотами. Сравнение двух исследований позволило сделать вывод о сохранении уровня патриотизма в среде молодежи на недостаточно высоком уровне.

Для того чтобы понять, как молодые люди определяют содержание понятия «патриотизм», проанализируем ответы на вопрос «В чем, на Ваш взгляд, выражается патриотизм?». Большинство опрошенных респондентов (86 %) выделяют когнитивный аспект: патриотизм – это любовь к Родине и своей родной стране. Деятельностный аспект – «готовность защитить интересы страны», «жить и трудиться на ее благо» – обозначили 58 и 42 % опрошенных соответственно. При этом «чувство солидарности» является основным в содержании понятия «патриотизм» у 26 % респондентов, а эмоциональный аспект – «гордость историческим прошлым России» – у 52 %. Таким образом, мы видим, что подавляющее большинство опрошенных в качестве содержания понятия «патриотизм» выбирает активные действия личности по типу «готовность защищать», «трудиться на благо» и т. д. При этом эмоционально-когнитивная составляющая у молодежи отодвигается на второй план, однако продолжает оказывать влияние на мнение опрошенных. Это связано с тем, что чувство патриотизма вызывает у молодых людей определенные положительные эмоции: гордость за свою страну, любовь, восхищение и т. д. Необходимо и дальше развивать и поддерживать такую эмоциональную окраску патриотизма и идей служения Отечеству.

Важно понимать, что патриотизм и служение Отечеству являются традиционными ценностями России. Поэтому в контексте определения их сущности в современных реалиях нашей страны необходимо исследование и отношения молодежи ко всей совокупности традиционных ценностей в целом. Это обусловлено тем, что патриотизм и идеи служения Отечеству не могут полноценно существовать в разрыве от других ценностей: гражданственности, высоких нравственных идеалов, гуманизма, справедливости, преемственности поколений и т. д. [11].

Мы вынуждены констатировать, что респонденты социологического исследования, проведенного ВЦИОМ, в возрасте до 35 лет не показывают такого высокого результата поддержки традиционных ценностей, как проанализированное нами выше исследование. 25 % респондентов отметили, что при принятии решения следует опираться не на традиционные ценности, а на веяния современности. 53 % опрошенных в возрасте до 25 лет отвергают традиционные ценности как направляющие для жизни. При этом ценность создания семьи у молодых людей уступает таким целям, как карьера, полезные знакомство, бизнес и гедонистический образ жизни [12].

Исследованные нами результаты свидетельствуют о недостаточно высоком уровне общественного согласия среди молодежи в контексте традиционных ценностей. Можно сделать предположение, что разрыв между идентификацией себя как патриота и от-

рицания других традиционных ценностей является маркером недостаточно эффективных мер воспитания в этой области. В условиях того, что патриотизм и идея служения Отечеству все-таки формируются в процессе социализации, мы можем выдвинуть гипотезу о том, что референтная группа сверстников, признающая традиционные ценности как принципы для жизни, может благотворно повлиять на формирование единого общественного мнения молодежи по данному вопросу.

Патриотизм и идея служения Отечеству в современной России предполагают социокультурную деятельность личности, активно участвующую в составе коллектива в различных общественных процессах и взаимодействии с государством. Рассматриваемые нами аспекты выступают в двух категориях: как личностная позиция индивида и как критерий отношения к обществу и государству, что подтверждает приведенное социологическое исследование. Для реалий современной России патриотизм и идеи служения Отечеству выполняют ряд функций:

- сохранение российского культурного кода, идентичности россиян, социокультурного единения;
- воспроизводство традиционных ценностей через призму распространения патриотизма и воспитания молодого поколения в духе идеи служения Отечеству. В данном контексте исследуемые нами аспекты выступают как проводники для тех ценностей, которые по каким-либо причинам в настоящее время не получают достаточно высокого уровня общественной поддержки;
- сбережение российской идентичности от негативного ментального, когнитивного и информационного воздействия на личность.

Ориентируясь на проведенное нами исследование содержания патриотизма и идеи служения Отечеству в реалиях современной России, мы можем заключить, что исследуемые нами аспекты (патриотизм и идея служения Отечеству) сегодня воспринимаются российский социумом (мы имеем в виду и весь многонациональный народ нашей страны, и государственные, общественные институты) как мобилизационный ресурс общества, использование которого позволит интегрировать возможности России для решения стратегических, геополитических, национально-культурных и внутреннеполитических вопросов. Исследование мнения молодежи касательно содержательной части патриотизма и идеи служения Отечеству показало, что в настоящее время молодые люди более ориентированы на деятельностный аспект, чем на эмоциональный или когнитивный. Это значит, что основными средствами воспитательной работы в этом направлении могут стать активные формы взаимодействия, вовлечения молодежи в общественно-полезные занятия и укрепления товарищеских связей между ними.

ЛИТЕРАТУРА

1. Советник главы Минобороны РФ указал на необходимость воспитания патриотизма / ТАСС. URL: <https://tass.ru/armiya-i-opk/3609929>
2. Путин назвал патриотизм, любовь к семье и Родине главными чертами российского общества / ТАСС. URL: <https://tass.ru/obschestvo/8765261>
3. Беспалова Т. В. Патриотизм в концептуальной версии Н. А. Бердяева : социально-философский анализ // Философия и права. 2009. № 1 (32). С. 85–88.
4. Мартысюк П. Г. Патриотизм как важнейший компонент духовно-нравственного воспитания личности // Большая Евразия : развитие, безопасность, сотрудничество. 2023. № 6-1. С. 629–631.
5. Душкин А. М. Феномен патриотизма как онтологическая универсалия общества // Манускрипт. 2020. № 7. С. 79–83.
6. Яблонских А. А. Служение отечеству как духовная традиция российского воина : социально-философский анализ : дис. ... канд. филос. наук. Монино, 2006. 219 с.
7. Тумин А. Ю. Идеалы служения отечеству и культура потребления как альтернативные социокультурные установки // Социально-гуманитарные знания. 2022. № 7.
8. Резер Т. М. Патриотическое воспитание молодежи в условиях современных вызовов // Педагогический журнал Башкортостана. 2023. № 3 (101).
9. Бундин Ю. И. Духовная традиция служения Отечеству как цивилизационная константа и ее правовое обеспечение // Журнал Института Наследия. 2018. № 2 (13).
10. Патриотизм и молодежь – 2023. Социологическое исследование 26.01-16.03.2023 / ШАНС. URL: <https://dmoshans.ru/patriotizm-i-molodezh-2023/>
11. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/>
12. Традиционные ценности, современные цели. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tradicionnye-cennosti-sovremennye-celi>

Московский университет МВД России имени
В. Я. Кикотя

Тумин А. Ю., кандидат юридических наук, доцент
кафедры философии

E-mail: tumin-msk@mail.ru

Moscow University of the Ministry of Internal Affairs
of Russia named after V. Ya. Kikotya

Tumin A. Yu., Candidate of Legal Sciences, Associate
Professor of the Department of Philosophy

E-mail: tumin-msk@mail.ru